

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
máraskolt árakon vess fel

Szerkesztőség és kiadóhivatali Mátyás király-utca 8.  
Telefon-szám 134.

Felíró szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 10 korona, negyfelévre 5 korona.  
Vidékre félévre 12 korona.  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Drágább lett

már megint a hus, drágább lett, tegnap, drágább lett ma és drágul holnap és mindennap. Vajjon meddig tart ez így, mikor lesz már az általános áremelkedésnek határa mikor lesz megállás ebben az általános drágulásban? Ma már ott tartunk hogy a jobb anyagi helyzetben levők sem tudnak megélni. Az árdrágítás ma már olyan vadul dühöng, olyan kantár nélkül rohan előre, hogy a szó legszorosabb értelmében két-ségbejítő. El nem képzelhető okokat találnak arra, hogy újabb és újabb áremelkedéseket indokoljanak. Ma a hus drágul meg, tegnap a tej ára emelkedett, holnap, holnapután, meg azután majd más, a megélhetéshez feltétlenül szükséges cikkek ára fog emelvényi magasságra ugrani. Hiszen ha csak arról volna szó, hogy a szabad foglalkozású embereket sújja a drágaság, az még nem is volna olyan baj. Hiszen a kereskedő, az iparos, sőt némelyik munkás is át tudja háriteni a drágaságot. A kereskedő, az iparos, ha drágán veszi a húst, a tejet, a cipőt meg mi egyébbmást drágábban adja el az ipari cikkét is. De azt szeretnők tudni, hogy mit csináljon az a szerencsétlen hávi fizetéses tisztviselő? Az nem tudja a drágaságot másra átháritani, mint a maga gyomrára. Ha drága a hus, segít rajta úgy, ahogy tud. Nem eszik húst. Ha drága a krumpli, nem eszik krumplit, ha drága a cipő foltozott cipőben jár. No igen. Ez megy egy ideig. De a végtelenségig ez sem mehet. Vagy a drágaságnak kell gátat vetni, vagy a tisztviselő helyzetén kell könnyíteni.

Mikor lesz már vége a drágaságnak és ennek az uszorának?

## A kormányválság

Kedden délelőtt folytatta a király a kihallgatásokat. Elsőnek Wekerle Sándor dr. miniszterelnököt fogadta délelőtti kilenc órákor. A király délelőtti 10 órákor Alcsuthra utazott, hogy meglátogassa a beteg Klotild főhercegnőt. Tisza István délelőtti háromnegyed tíz órákor érkezett a királyi várba, hogy az audiencián megjelenjék. Minthogy a király elutazott Alcsuthra, kíséretéhez csatlakozott Tisza gróf is és utközben tette meg úfelségének előterjesztéseit. A délután folyamán, miután a király visszazaérkezett Alcsuthról, folytatta az államférfiak fogadtatását.

Délelőtti 11 órákor minisztertanácsra gyűltek a kormány tagjai, hogy tisztázzák a választójogi álláspontjukat. A kérdésben még ma döntés lesz.

A királynak az az óhaja, hogy a javaslat lényeges engedmény nélkül a megegyezés alapján valdsonjon meg. Ha a pártok között áthadhatatlan nézeteltérés volna, úgy nem idegenkedik a király a házfelosztástól sem, azonban a függő kérdések elintézését, különösen az élelmiszert és rekvirálást kívánja úfelsége frondban elintéztetnie látni.

Vázsonyi tegnap a királyi kihallgatáson kijelentette, hogy álláspontjából többet nem engedhet. Ha felfogása a kormánytól eltérő lesz, úgy kész helyét elhagyni. — A munkapárt a béke érdekében és a választások elkerülése céljából hajlandó további engedményekre.

Tisza és Wekerle között létrejöhet olyan megegyezés, hogy a kormány tagjai közül egyedül csak Vázsonyinak kell elhagyni a helyét.

## A külügyminiszter kérdése

A Déli Hirlap értesülése szerint már befejezett ténynek tekinthető, hogy Andrássy Gyula grótot nevezi ki a királyi külügyminiszterré. Az osztrák pártok egységesen állást foglalnak Tisza István külügyminisztersége ellen. Az osztrák lapok figyelmeztetik az osztrák miniszterelnököt arra, hogy Tisza ellen foglal állást minden osztrák párt. A csehek lapja kijelenti, hogy a csehek Tisza István gróf ellen meg elkezeredetebben fognak küzdeni, mint küzdöttek eddig. Más oldalról vett értesülés szerint Tisza István külügyminisztersége van előtérben.

## A király meghamisított levele

A Petit Journal jelenti, hogy a Czernin és Ciemenceanu közötti vita most még csak kezdetleges stadiumban van. A francia miniszterelnök a kérdést a hadügyi bizottságban fogja részletesen megvilágítani.

Renandel radikális szocialista interpellációt intéz a francia kormányhoz Károly király levele ügyében.

## A francia főparancsnok

Genfből táviratozzák: Hervé azt írja, hogy a francia kormány Joffrenak újra vezető katonai szerepet szánt, mert Foch nem váltotta be a hozzá fűzött várakozást.

## Wilson látogatása Párisban és Londonban

Washingtoni jelentés szerint Wilson elnöknek az a szándéka, hogy májustan vagy júniusban Európába utazik. Az elnök látogatásokat tesz Párisban és Londonban s megsejmelíti a fronton álló amerikai csapatokat.

A New York World szerint Wilson utjának nagy politikai jelentősége is van, mert ebből az alkalomból az antantországok államfői konferencián fognak találkozni. A terv részleteit még titokban tartják ugyan, de annyi máris bizonyos hogy a konferencia Londonban lesz, mert Páris nem elég biztos hely. Az államfőkkel egyidejűleg a szövetséges miniszterelnökök is tanácskoznifognak egymással.

## Amiensre hullanak a nehéz lövedékek

A svájci határról jelentik: Párisi újságok híradása szerint St. Omert messziről ágyuzzák. Compiègne lövetése vesztett hevesességéből. Amiensre három-ötpercenként hullanak a nehéz lövedékek.

## Kühlmann állása megrendült

Kühlmann németbirodalmi külügyi államtitkár a fűhadiszállásra utazott, ahol — mint Berlinben gyanítják — ugyanaz fog történni, mint ezidőszert Béesben és Budepesten. Kühlmann állása szerfölött megrendült.

## Anglia a végső győzelmig harcol

Haldane lord beszédet mondott Couentryben és kijelentette, hogyha a németeknek sikerül is mostani offenzíva és áttörrik vonalainkat, még akkor is teljes reménységgel kell tovább harcolnunk a végső győzelmig.

# Football.

BSE - Szabadkai MTE 3:1 (0:1)

A revansmérkőzésre a Szabadkai MTE a Bácska, a Szabadkai Spori E, valamint az egyik zágrábi egyesület játékosaival megerősített teljes első csapatát hozta Bajára, hogy a győzelmet ezzel is magához ragadja. Hogy ez nem sikerült, az igazán nem rajtuk maradt, mert szép játékkal megnyerték a közönség tetszését. Terültre kell azonban írni, hogy a játéka szükségletlenül sok nyers erőt vittek s így az helyenként eldurvult és nem egy barátságos mérkőzés látványát kellette. Kapusuk nem volt rendelkezésre véreségük jövését az ő terhére irandó.

A bajiak — bár csak itt ott láttunk — a szokottnál jobbak voltak. A középpályát (Cipu) beféldözés játékaival, a kapu gyönyörű védésével megnyerte a közönség rokonszenvét.

A mérkőzés első félidője a szabalkaiaknak kedvez, amennyiben nagy hátszél segítte őket a támadások vezetésénél. A csatározás ismételt és rendszeres támadást vezet s ugyancsak lövésnyomok ad a bajai védelemnek, amely csak hossza lendítések révén jut léleksejhez. A 21. percben a hátrvédők hibájából védhetetlen goalt szenved a bajai kapu. A mieink erősebb befeküsznek a játéka, de az első féldő eredményén már nem tudnak változtatni.

A második féldőben a BSE-nek kedvez a szél, mit jól ki is használnak, mert a szabadkaiak makacs védekezése dicső sorozatos támadást vezetnek. De éppen a szabadkai MTE túl erős védelme következtében csak a 21. percben jár támadásuk eredményel, mikor is orosz áttöri a védelmet s közvetlen közelből goalt lö. Közben labdát kellett cserélni, mely után a BSE ugyesztőlán állandó félsúlyba kerül s ismét orosz révén a vezető, majd Kukies szép fejjese révén a harmadik goalt értjük el.

A mérkőzést Szalay Nagy sz. bíró kellő eréllyel vezette, amire szükség is volt, mert a „barátságos“-nak hirdett mérkőzés különben teljesen elfajult volna.

P.

Szenzáció!

## KLITSCH VILMOS

Szenzáció!

Játssa az Uránia szerdán, csütörtökön. Budapestet megelőzve.

„A tékozló“ Huma. Mindenki róla fog beszélni.

### H I R E K.

#### Két keperső

főnök mondott a pap s ívig ható és mélyen megindító gyászbeszédet Apa fekkdt az egyik kepersőben, leánya a ludia örök álmát a másikban. Az egyszerű, gyakorlatlan kepersőben tévő kis család megrázó tragédiájáról beszélt a bucsuzató pap. Olyan megrázó ez a tragédia, amilyent ez a mindent produkáló élet is ritkán produkál.

A Duna mélyében rémes halált halt Glücksmann családját az utóbbi nyolc hónap alatti sok csapás érte. Nagyobbik leánya nyolc hónappal ezelőt megbetegedett, rövid szenvedés után meghalt. A leány anyja, Glücksmann felesége gyermekének halálát nem bírta túlélni. Röviddel a leány halála után újra ravatal állott Glücksmannék kicsi pesti lakásában. Az anya elment a leánya után. Ő is meghalt. Nem sok idő múlva jött a hír a harcsterről, hogy Glücksmann egyik övére hosi halált halt, de nem sok időre rá újabb hír jött: a másik Glücksmann fia is elesett a harczeren.

Mest az öreganyához jött az unoka látogatón. Aztán eljött Bajára az apa, hogy hazá vigye a leányát. Felültek a Drinára, a hajó elsüllyedt, apa és leánya meghaltak, elbonták Bajára és itt tegnap eltemették őket.

Egy történet egy családban nem egészen háromnegyed év leforgása alatt.

**Kérelem a kereskedők közt.** A BSE vezetősége ezúton fordul a kereskedők közt, hogy a fociball-mérkőzéseket meghirdető plakátjait kirakataikban feltűnő helyen kifüggesztve sziveskedjenek. Tiszt. BSE. — A BSE kéréséhez csak azt fűghetjük hozzá, hogy mint a testnevelés hivatott faktora, valamint a közönség egyedüli szabadkai saórákteratója méltán elvárhatja ezt a csekélységet, akkor amikor a kereskedők minden üzletszerű plakáthirdetésnek helyet adnak kirakataikban. A méltányos kérést tehát a kereskedők jóíedulatába ajánljuk.

**Az iskolai év vége.** Híre terjedt, hogy a kormány az iskolai évek május 17-én, vagyis a pünkösdi ünnepek megelőzőleg való befejezését határozta el. Helyettes helyről kijelentik, hogy ez a híradás nem fedti a

valóságot. A kultuszminiszterumban az istolaév bezárásának kérdése mindaddig nem került döntés alá, nihalvt azonban ez a döntés megtörtént, erről úgy az illetékes hivatalos tényezőket, mint a közönséget is értesíteni fogják.

**Böhm-Ermoli az ukrániai főparancsnok.** A Magyar Távirati Iroda jelenti: Mint illetékes helyről értesülünk, bősé Böhm-Ermoli tábornagy átvette az Ukrániában levő osztrák-magyar csapatok főparancsnokságát.

**Az egyeséges bírói és ügyvédi vizsga megkönnyítése.** A hivatalos lap keddi száma rendelkezést közöl az egyeséges bírói és ügyvédi vizsga megkönnyítéséről. A rendelkezés részletesen intézkedik a bírói és ügyvédi vizsgára becsatlásról és a háborúra való tekintettel könnyítéseket tartalmaz a konjegykihelyettesi gyakorlatra vonatkozóan is. A vizsgára becsatlás részletes szabályait az igazságügyminiszter alapítja meg. A rendelt. kezd. n. lépett életbe.

**Egy szák krumpliért** követelt el valaki — odag is meretlen tetes betörést a Lemberger-féle dísznőhizalóba. A betörés elvitt egy szák burgonyát, semmi egyebet. A rendőrség keresi az éhes betörőt.

**Rálőtt az urára.** Kereseshell Mártonné már régebben külvénytelen él az urató, akivel állandóan hadilában él. A napokban fokozta az urát és öszveseztet vele. Veszekedés közben megfenyegette az urát, hogy meg fogja ölni. Hosszabb perpatvar után dühösen eltávozott, de rövid idő múltán ismét visszatért. Ura összekapott az urával, aki az asszonyt megtámadta. Koteseshellné erre hirtelen előrántott egy revolvert és rálőtt az urára, jakit mellbe talált. A golyó az asszonynál okosabb volt és nem ejtett a férjzen veszélyes sérülést.

**Az árdragítók ellen.** Budapesti tudósítónk telefonjelentése: A katonai hatóságok az árdragítók visszaélések megterelésére fontos rondoletet kaptak, amely szerint ama katonai egyének, akik ellen gyanujok alapján árdragítóvisszaadés miatt feljelentést tesznek, állomáshelyükről azonnal elhelyezendők. Ha szabadságon van az illető, akkor szabadságengedélyét azonnal

nal vissza kell vonni, csak árhelyzetével kapcsolatban kell vonultatni. Ha címen a katonai szög fel volna mentve az árdragítók felmentését nyomban hatályon kívül kell vonni. Ezenkívül utasítás van rondoletben arra nézve, hogy vegyék vizsgálat tárgyává, az árdragítóvisszaadés tettese a polgári életben milyen tisztaságot töltsen be; amennyiben tisztaságtól való, akkor a előtes hatósága is értesítendő megfelelő eljárás végett. Ha az árdragítónak a polgári életben valamely rendjele, vagy címe volna, eltildtetéséről a kabinet iroda is értesítendő.

**A hazatérő foglyok támogatása.** A Hadsegélyző Hivatal a hazatérő foglyok gyámolítására és szeretetadományok ki való ellátására a Vöröskereszt által kezdtet akcióval párhuzamosan mélyreható társadalmi mozgalmat indít. A foglyok — mint ismeretes — bizonyos ideig zárlat alatt kénytelenek maradni, az tehát a cél, hogy a hazatértek az otthonukba indulás nehézsorakozási ideje alatt is érezzék, hogy már az ország határán figyelemmel és gyöngédséggel ádvizlik őket egy háas ország szeretete. A Hadsegélyző Hivatal a katonasportok szervezetét állítja e cél szolgálatába, hogy azonban a gyűjtőkomitások otthonait kellően szerelhezzék fel s emellett a tényleges segítés és támogatás munkája is kezdetet vehesse: a társadalmi sürgős támogatására van szükség. A Hadsegélyző Hivatal ezért újból pénzt és szeretetadományokat kér a társadalomtól. Ruhazati cikkeket, k. fét, fészüt, dohányt, gyufát, hangszert, játékszert, könyveket stb., hogy az otthonokba felküldhetőek és pénzt, hogy a szükségben szenvedőket pénzzel is segíthessék. Az akció eredményeit a Vöröskereszt hasonló mozgalmait irást tájékozódva oda juttatjuk, ahol azokra legnagyobb a szükség. Pennadományok a Hadsegélyző Hivatal főpénztára (Budapest, Képviselesház, magas földszint) címre küldendők, de irányíthatók ezek a magy. kir. Postakárképkéntárhoz is, mely esetben az utalványszelvényre rá kell írni: „Hazatérő hadifoglyok részére, a Hadsegélyző Hivatal 6488. sz. csekk számlája javára“. Szeretetadományok a Hadsegélyző Hivatal átvételre külvöntménye címre Budapest, IV., Váci utca 38. szám alá külvöntendők.

A szerkesztésért és kiadástért felelős: FODOR KÁROLY.  
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin“-géppel a Magyar Nyomtatásipari Szövetség által kiadott Bajai Fővárosi Hírlapban, Mátyás király-ter 8.

**HIEROGLIFAK TITKA**  
Winterri és Fenyvesi-vel a fészerepben. Bemutatja szemben este AZ APOLLÓ MOZGÓ

**URANIA**

Április 17-én, szerdán d. u. 4-6 és este fél 9 órakor.  
 Április 18-án, csütörtök d. u. 2-4-6 és este fél 9-kor.

**Budapestet megelőzve!**

A mozi filmgártás legragyogóbb újdonsága,  
 Reimund Ferdinand drámája

# A T É K O Z L Ó

Színháték 5 felvonásban Főszerepben Klitsch Vilmos, Marehal Mária és Liane Haid. A felvételek a bécsi királyi parkban lettek eszközölve. Budapesten április hó 29-én mutatja be a „Mozgóképek-Otthon”.

Szombaton Csontos, Lenkeffy Lea és Uray Tivadar fellépéssel

## V Ö R Ö S S A M S O N

A legnagyobb szabású Főnix-film.

Szíves támogatást  
 kér az

**Uránia.**

## Eladóházak

Szentjános, Kápolna  
 utca 4. számú és 21.  
 számházaim eladók  
 az összes bennelevő  
 ingóságokkal :-:

**Patás Kálmán**

## Eladó répa

százötven métermá-  
 zsa takarmányrépa  
 eladó. Tresz István  
 (Felsőszentiván)

## Eladó

egy béléletlen férfi kabát,  
 egy női átmeneti és két  
 lányka kabát, több gyer-  
 mek cipő **Cirfusz-u. 1.**

Női és férfiruha,  
 cipő eladó.

Türr István-utca 7.

## 3 vagon

gömbölyü dorong  
 gyertyánfa tüzelési  
 célra a vasuti ál-  
 lomáson jutányos  
 áron azonnal eladó

Bővebbet a Köz-  
 ponti szállodában  
 reggel 8-tól egész  
 nap. **Roth Zs.-nál**

Egy fabéléses nagy  
 dupla ablak eladó.  
**Cirfusz Ferenc-u. 26**

F. évi október 1-től

**haszonbérbe**

kiadom: 44 hold  
 Nagy-Sumárban  
 fekvő (csávolyi-  
 uton) földemet.

**Grigorijevity Milutin**

plébános

Miklós utca 4. szám.

## „Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.  
 Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
 izléses, pontos és gyors  
 kivitele.

**Nagy nyomtatványraktár!****„Bajai Független Ujság”****„Bajai Közlöny”**

szerkesztősége és kiadóhivatala

Nyári torna cikkeit, egymint karika hinta, rudak, nyújtó, háló, függő ágy stb., nagy választékban ajánlja.  
**Huszár Rezső áruháza BAJA.**

Gőzfürdővizgyógyintézet BAJA

# FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek délután gőzfürdő nők részére.

**Kádfürdő egész héten.**

## ≡ ARCKÉP ≡ FESTÉSZETI

ÉS NAGYITÓ  
MÜTEREM



**BAJA**

ARANY JÁNOS-UTCA 2.  
DRESCHER FELE HAZ.

Minden kép  
élethű hasonla-  
tosságáért ga-  
ranciát vállal ::



ELVÁLLAL

# FÉNYKÉPEK

NAGYÍTÁSÁT.

brom, platin, olaj, pastell stb. Nagy vá-  
laszték fotó-emallokban, sirkőképekben  
szentképekben ::

Legtartósabb emlék  
Legszebb ajándék!